



# 十年变奏 今日华章

十年,对于浩瀚历史,只是白驹过隙,短如一瞬;十年,对于恒口示范区,却描绘了一幅充满激情与奋斗的画卷。站在恒口示范区10周年的历史时刻,回望恒口10年的沧桑巨变,一幅幅优美画面,如电影般徐徐展开。

## 沧桑变迁 未来更好

恒口示范区应急管理 and 市场监督管理局局长 龚传安

恒口由乡镇到城市一路走来,我是开拓者,也是见证人。回首无悔,信心百倍。记得刚到恒口工作时,那时的恒口还是汉滨区的一个乡镇,虽有秦三第一大道,基础设施却与之无法匹配。忆往昔,基础设施建设发展缓慢,城市构架未形成规模。虽然原恒口镇做出规划,但缺少城市长远规划,仅靠村(社区)规划开展建设。道路交通不便,主要依托自东向西横贯而过的316国道,所有的繁华余乱路南北排列;商贸活动也仅围绕高贸街、农贸市场和新建成的工贸街开展。产业无规划,行业未划分入市,每到年节,陈旧的习惯被展现得淋漓尽致,临街的商铺展开了“飞线经济”的竞赛,恒口中心街像似车水马龙,可每到年节的垃圾和道路“肠梗阻”,让居民苦不堪言。人居环境杂乱,生活垃圾河滩边随处可见,生活用水基本都是靠自打井“自给自足”,水质的好坏,重金属的含量等健康指标,只是从电视上知道的“新名词”,生活用电由电站负责,由于没有统一的规划,便“蜘蛛网”似的散落在村落间。这是往日恒口百姓生活的真实写照。恒口今朝,十年的努力正一步步迎来美丽的蜕变,在“1234”发展思路的统领下,“三个恒口”建设稳步推进,“安康西市,灵动恒口”正迈着轻盈的步伐奔向未来。

## 恒口礼赞

恒口示范区文旅办主任 唐李鸿

走过漫漫的青砖石阶,听恒口老街为你讲述古色古香的歷史传说,路过悠悠的绿茵红花,看恒口新区为你描绘清新宜居的发展蓝图。唱一曲动听的家乡美,是人们心中不变的旋律,吟一首感人的思乡情,是游子眼中滴落的泪滴。抚今追昔,十年光阴,恒口在我的心中俨然变了模样,从前的绿水伴青山,如今的文旅促发展,从前的落后又偏远,如今的技术与便捷。但不变的是,那青松翠柏的山,碧波粼粼的水和心中永恒的乡愁。2011年11月,市委、市政府批准成立安康市恒口示范区党工委、管委会,2012年7月正式揭牌成立。恒口示范区党工委、管委会在市委、市政府的有力支持和领导下,作为全市一个重点新区批准设立,从此发展按下了加速度。短短十年时光,彼时的荒芜之地,此时的高楼林立,过往的僻壤无人,如今名闻四方。恒口的发展往往以牺牲环境为代价,但发展中的恒口却以生态为贵,另辟蹊径,以经济促文旅,以文旅促经济,利用区位优势,为文旅发展提供便利,地处汉滨、汉阴、紫阳三县(区)交汇处,高速、高铁、机场快捷便捷,经济的腾飞为恒口旅游发展奠定了坚实的基础,如今轻松就能实现说走就走的旅行梦想。文旅不分家,相伴又相生,旅游要发展,文化要先行。“巍巍高楼人云雷,宽阔门洞人如潮”的钟鼓楼到“风雨沧桑三百载,土地庙前古瓷窑”的拱木桥,独具特色的恒口古建筑,工匠精神在传统文化中的一脉相承;从“八百灵青树葱茏,关帝七庙势恢弘”的关帝庙到“森森两柏一院开,啾啾柏烟一窝蜂”的三圣宫,宗教文化源远流长,从“两河口南金铺,水映清底光闪闪”的金铺铺到“一香成名来秦蜀,花子攻具有千秋”的花子攻,勤劳勇敢的美好品格在恒口人民的生活劳作中尽情展现,这个曾经穷乡僻壤的千年小镇,以独特的人文魅力吸引着众多游客慕名而来,而这些独具特色的人文景观会让你流连忘返,流连忘返。依托经济的飞速发展,承载文化的深厚底蕴。如今的恒口正在以更加自信美丽的形象展现在世人面前。“明清古街,恒口韵味”,带您追忆古色古香的难忘往昔;“映峡明月,南山云见”,带您领略日出日落的人生变幻;“田园漫游,雨雨晴晴”,带您品味田园风光的惬意悠然;“西部秦派,陕南院子”,带您欣赏秦巴明珠的魅力笑颜;“岭南竹海,绿林康居”,带您享受竹林听竹的静谧时光;“民族风情,运动休闲”,带您体验健康快乐的绿色生活。恒口这颗魅力小城,像一位风情万种的窈窕少女,将美丽尽情展现,像一位饱读诗书的翩翩君子,才华横溢流于指尖。千百年沉淀着朴素的自然之美,蕴藏着农耕文明的文之美,传承着红色革命的历史之美,展现着毛玩砖的发展之美,散发着陕南民俗的特色之美,兼蓄着绿色宜居的康居之美,这是一座你来了就不想走,走了还想回来的美丽田园新城。

## 摆脱贫困 圆梦小康

恒口示范区巩固衔接办主任 谢黎

月河恒河奔腾不息,凤凰山历经风雨依然屹立,见证着恒口10年变迁。近年来,恒口累计投入各类资金近10亿元,实施产业扶贫、基础设施、公共服务项目1500余个,全区25个贫困村全部脱贫退出,履行了“小康一个都不能少”的承诺,书写了一份摆脱绝对贫困、走进全面小康、迈向共同富裕的满意答卷。脱贫攻坚以来,恒口紧紧围绕“两不愁三保障”及饮水安全标准,动员一切力量,集中全部资源,投入所有精力,采取过硬措施,持续推进脱贫攻坚落地。实施易地扶贫搬迁,农村危房改造工程,让贫困群众搬进了安居房。“十三五”期间,全区异地扶贫搬迁入住3179户11251人,累计完成农村危房改造1022户,实现农村危房改造全覆盖。发展教育,斩断穷根,严格落实控辍保学“七长”责任制,持续改善办学条件,推动义务教育均衡发展,实现贫困学生资助政策“应助尽助、精准资助”,全区建档立卡义务教育适龄贫困学生全部入学。医疗保障,防止返贫,全区建成1所中心医院,3个达标卫生院,90个行政村(社区)建成标准化卫生室,配备了具有相应资质的村医。建档立卡贫困户家庭医生签约率达100%,4类重点慢病患者签约和签约随访率100%。建档立卡贫困人口实现动态应保尽保,大病应治尽治。过去五年,恒口不断加大产业结构调整力度,围绕五大富硒产业,建设现代农业园区33个,成立各类农民专业合作社143个,培育家庭农场200余家,大力推广“企业+合作社+农户”模式,涌现出山林花椒、恒口火龙果、明月寺茶叶、袁庄大米等示范园区,投入村集体经济发展资金6000余万元,金融扶贫“信贷+保险+担保”,全力推广“保收入+股份分红”等模式,带动5714户贫困户稳定获得收益,人均增收3600余元。从过去“捧着金碗”“背着金手”,到现在“甩开金手”“你追我赶”,如今,恒口的脱贫群众不仅日子越过越红火,思想上也发生了根本改变,按照“住房安全稳固、卫生干净整洁、杂物堆放有序、垃圾日产日清、庭院经济美观实用、生活文明明显、机制建设长效管用”的标准,持续开展农村人居环境综合整治,现在的村里,环境整治让乡村更宜居,产业兴旺让生活更富裕。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,恒口示范区按照市委、市政府统一部署,把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务,强化防返贫动态监测帮扶,产业帮扶和易地扶贫搬迁后续扶持,按照“1234”工作思路和乡村振兴“一区五区”整体布局示范先行,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡村振兴取得新成效。

## 恒投十年硕果丰 奋勇起航新征程

恒口示范区投资发展有限公司总经理 侯晓东

在热烈庆祝恒口示范区成立十周年这样一个具有特殊意义的重要时刻,恒口投资集团也即将迎来十岁生日。2012年恒口示范区成立后,为突破融资瓶颈,示范区党工委、管委会决定设立恒口示范区投资发展有限公司,肩负示范区党工委、管委会指点的城市基础设施项目的投资、建设、经营和资金筹集职能。之后五年,党工委、管委会支持恒投集团在突出发展的议事日程、理财思路、项目融资,迅速让投资运营平台做实,2012至2018年期间,累计完成融资14.86亿元,为恒投集团的壮大奠定了坚实基础。从2019年开始,党工委、管委会强力推动恒投集团市场化运营,健全相对完善的法人治理结构,强化产业孵化、产业培育职能,帮助实施无米港多式联运、毛毯玩具创新基地等一系列优质产业项目,投资公司成功转型为集团公司,迈出市场化运营的坚实步伐。2021年后,党工委、管委会更加精准了“恒投集团”政府管理工具“和”市场主体”的双重属性,强化了集团公司的项目孵化能力,持续提升住居品质,赋予多项城市特许经营权,半年多的时间,恒投集团累计完成项目融资101个234亿元,成功发行专项债10.85亿元,市场化融资14.86亿元,开展城市公交、出租车、自动驾驶、环卫、环卫等运营体系建设,恒投集团迈入高质量发展新征程。发展至今,恒投集团有部门7个,下设全资、控股、参股子公司16家。截至今年5月底,公司总资产达到40亿元,是成立之初注册资本2亿元的20倍,具备了现代城市建设和综合运营管理能力。十年来,恒投集团坚持服务经济社会发展大局,坚持发挥平台作用,累计实施重点项目50个,实现固定资产投资30亿元,主要涉及市政道路、供水、污水处理、垃圾处理、污水处理、市政公用、保障租赁住房、产业孵化、民生保障等各个领域,在恒口示范区补齐城市基础设施短板,健全城市功能,培育主导产业,提高城市承载力,改进民生短板的过程中,发挥了巨大作用。从无到有,从小到大,从弱到强,从步履蹒跚到高速奔跑,恒投集团坚持“投资恒口,建设恒口,经营恒口”方向不动摇,贡献国企担当,履行社会责任,服务新区发展,投资产业总额达到36.92亿元,即将实现“AA”信用评级。恒投集团的十年,就是与恒口示范区和恒口这座城市共同成长、共同发展的十年。恒口示范区成立十周年的今天,恒口已经成功加入安康中心城市组团。市委、市政府高瞻远瞩,特赋予了恒口“北城新区”定位,示范区党工委、管委会守正创新,务实担当,厘清了“1234”经济社会发展思路,“安康恒口,灵动恒口”的形象越来越清晰,陕西中医药大学恒口分院、安康中学恒口分校、保税物流中心、中国邮政恒口分投中心、AGM玻璃研华等一系列高品质项目纷至沓来,恒口城市发展的新篇章已经拉开序幕,恒口人务实担当再出发的脚步已经踏上征程。

## 家乡嬗变

恒口示范区城市管理综合执法大队大队长 赖邦平

你可曾记得,10年前的恒口示范区是什么样的?你可曾注意到,10年时间,示范区发生了怎样的变化?示范区的10年,是飞速变化的10年。“绿水青山”就是金山银山“发展依靠人民,发展成果由人民共享”等绿色发展、共享发展、和谐发展的理念一直贯穿于示范区发展的全过程。以水绕城,以绿绕城,以文化绕城,以业兴城的理念焕发了青山“山”绿水迎面而来,宜居宜游宜来。恒口人民从真切感受到示范区经济带来的实惠,内心的幸福指数越来越高。城市建设只是示范区全面建设百花丛中一点红。当前,示范区全面建设的“美丽恒口、活力恒口、幸福恒口”百花园中花团锦簇,争芳斗艳。这方繁华盛,繁花似锦的背后是示范区党工委、管委会的未雨绸缪,是高层建筑的中心独运,是全面建设的协同实施,更是注重质效的全面提升。改善人居环境,提升群众幸福指数,把群众的福祉作为一切工作的出发点、落脚点,示范区党工委、管委会未雨绸缪,10年时间,示范区人居环境、经济质量全面提升,美好愿景渐渐清晰,人们逐渐可以看得见、摸得着、感觉得到,群众的归属感、幸福指数直线飙升……

## 建区十年 共读华章

恒口示范区土地征迁储备中心主任 王涛

砥砺奋进,是音铿锵,恒口示范区迎来了建区10周年的重要时刻。这10年的发展,是定格在老街上的青砖瓦,也是穿梭在梯田间的高架立交。这10年,也是我与恒口共同前行的10年,从“一片农田”到“毛绒玩具之都”,恒口实现了百转千回的完美蜕变。恒口示范区的发展是一个城市化的过程,而城市化的不仅仅是居民人口数量的增加及简单土地性质的变更,最终解决的是城市更具“人性化”,更加宜居的问题。时间回溯到2012年7月25日,恒口示范区正式揭牌成立,新生的示范区面临着拆迁任务大、民生安置任务艰巨等问题,成为城市建设的第一道“拦路虎”,但难题往往是新思路的开端,自十年前“恒口之心”,宁陕飞地经济园等项目启动拆迁工作以来,恒口示范区探索出一条以人为本、和谐拆迁之路,在依法拆迁的同时,结合片区情况开展了“民情调查和民意调查”,依法及时解答拆迁评估疑惑,同时拆迁工作组在田间地头前行,探索出“五步工作法”,高效完成了“恒口之心”、高速引线拓宽及无水港等26个项目的拆迁工作,10年来完成拆迁土地5100余亩,拆迁房屋约880户。一代干部有一代干部的使命与担当。正是这种坚韧不拔的“钉钉子”精神,不断刷新高效拆迁的示范区速度,为恒口示范区发展腾出空间,为产业落地创造条件。

恒口示范区土地征迁储备中心主任 王涛

恒口示范区土地征迁储备中心主任 王涛

恒口示范区土地征迁储备中心主任 王涛

## 十年砥砺前行 乘势扬帆再起航

恒口示范区教育局局长 刘敏

十年栉风沐雨,十载岁月如歌。从2012年到2022年,22个日月星河交替沐浴,用恒口智慧的大脑,顽强的毅力,勤劳的双手,恒口这颗千年古镇发生了翻天覆地的变化。从羊肠小道到纵横交错的康庄大道,从土墙茅草房到鳞次栉比的栋栋高楼,从秦皇晋魏到四大产业的蓬勃兴起,从外出务工到惠民的社区工厂……恒口已经进入了跨越式发展的新时期。回顾过去十年,恒口教育文化也实现了蓬勃发展,全区校园旧貌换新颜,“天晴一脚踏,下雨一脚泥”的土操场已在恒口滚向前的历史车轮碾压下变成了塑胶操场,“黑灯瞎火”的“营养午餐”“两免一补”等惠民工程全覆盖,应补尽补,应免尽免,教育投入逐年攀升,义务教育优质均衡发展和学前教育普及普惠创建稳步推进;国家义务教育基本均衡区和陕西省“双高双普”验收双双高分过关……

恒口示范区土地征迁储备中心主任 王涛

恒口示范区土地征迁储备中心主任 王涛

## 十年蝶变新城起 环境宜业又宜居

恒口示范区住房和城乡建设局(交通运输局)局长 柯希明

城市发展中,建筑是记录时代的传奇。站在恒口之心“俯瞰”康庄大道,“俯瞰”康庄大道不断延伸,一个个地标建筑拔地而起,一片片城市绿化刷新城市景观……漫步这片热土,听到的城市建设的声音,感受到的城市面貌的变化,感受到的新时代代恒口人肩负的新使命。恒口示范区先后实施城乡道路、城乡供水、污水处理、电网改造、网络通信等一批基础设施建设,建成月湖北大道、月河南大道、产业园区道路、飞地经济园区道路、恒南西路、恒河景观大道、永安大桥、两河口大桥、两河口广场、恒口之心运动场、恒口之心高速引线拓宽等一批市政基础设施,城市建成区面积由2015年的6平方公里扩大到现在的15.6平方公里,城镇化率达到54%,“心+双脉、两翼三带”的城乡格局基本形成。交通畅通不仅方便群众出行,也为产业发展带来便利。截至2021年底,恒口示范区共有市政道路里程44.29公里,乡村公路总里程680公里,辖区96个村(社区)实现了村村通。正在建设的月河快速干道恒口段项目从根本缓解G316安康建至恒口段交通压力。十年来,恒口示范区先后实施各类项目15694套,其中:16个惠民安居社区各类扶贫搬迁安置房7758套;各类保障房、公租房租赁房共3848套;8个房地产开发项目建设各类商品房4088套;规划建设星级酒店2个,现已完成1个。面对老城区脏、乱、差、堵的客观现状,恒口示范区按照新城建设要求,以“老城蝶变,新城崛起”为主攻方向,有序推进10处公房“还政于民”,加快建设商贸综合体、农贸市场、公厕、城市停车场、中心大街管网“雨污分流”等重点基础设施建设项目,新城以“产城融合”为发展方向,推动新城精

恒口示范区土地征迁储备中心主任 王涛

恒口示范区土地征迁储备中心主任 王涛

## 安康粮仓

